

# 马太福音 (44)

**背诵经文：**「我实在告诉你们，你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国。所以凡自己谦卑像这小孩子的，他在天国里就是最大的。」（太 18：3-4）

**主题：**天国里的小人物

**查考经文：**马太 18：1-11

读保罗书信时，他常提到信徒属灵的生命要长大和成熟，不要作基督里的婴孩，只能吃奶不能吃干粮。要追求长大成人，不再作小孩子；既成了人，就要把孩子的事丢弃…等等。可是，在今天的经文里，耶稣却吩咐我们要回转变成小孩子的样式。那么，这个比喻的重点又是甚么？

**一、进天国 - 正面的要求（18：1-6）**为进天国者的身分验明…

1. 耶稣与门徒的对话 (v1-3) 看见两种不同的价值观：

- ① 门徒的问题 (v1) 他们问题的重点是甚么？是否只为争在天国里的位置，谁的最大？他们以为耶稣要建立的，是个怎么样的王国？
- ② 耶稣的回应 (v2-3) 祂叫一个小孩子来，使他站在当中 - 这是耶稣惯用的实物施教方法…
  - 进天国外在的条件 - 回转变成小孩子的样式，为何天国所注重的是生命的「小」？
  - 进天国内在的条件 - 耶稣要求跟随祂的人要「谦卑」像小孩子，小孩的特征是什么？如此，才能承受和进天国 (神国) 参 (太 18:4 可 10:15 路 18:17)。

2. 耶稣向众人的讲话 (v4-6) 注意主耶稣三次提到“凡”，意思是人们可有自由的选择权：

- ① 自发性 (v4) 耶稣对所有人说，「凡自己谦卑」即肯自甘卑微，并非被勉强的。可以说，天国里的大小是按谦卑、纯真、属灵的品德而定。故此，最谦卑的人应该是最像主耶稣的人，这与世俗所注重阶级地位的高低完全不同。
- ② 积极性 (v5) 不要因为善小而不为 - 不要因为他是小孩而不接待他，乃因「为我的名」，所以重点并不是在小孩子，而是为主的名的缘故，便如同做在耶稣的身上。
  - 这样「为主的名」用爱心待人的，还用担心他将来在天国里的地位吗？
- ③ 消极性 (v6) 不要因为恶小而为之 - 同样，我们也要小心，不要轻看卑微和弱小的弟兄，以免使他跌倒。耶稣以比较的方式，说明灵性上的伤害比肉体更为严重。
  - 你认为怎样才算是「使人跌倒」？你曾经被人绊倒过吗？怎样走过来？

**二、进天国 - 反面的要求（18：7-11）**为进天国者的代价要求…

1. 人要付责任的代价 (v7) 其中耶稣有两次提到「有祸了」的警告：

- ① 「这世界有祸了」为甚么？
  - 为何耶稣说「绊倒人的事是免不了的」？
  - 请问「世界」如何将人绊倒？参 (约壹 2:15-17) 听过「你不能阻止小鸟在你头上飞过，但可以不准牠在你头上造窝。」的名句吗？
- ② 「绊倒人的人有祸了」神要追究人的责任 - 人不能以世界潮流为借口，推卸绊倒别人的责任。我们要为自己所作的和所处身的环境负责任，更可以胜过世界啊 (约壹 5:4-5)！

2. 人要付决心的代价 (v8-9) 两次记「倘若…强如」耶稣用比喻来说明我们进天国该有的决心。

- 这个比喻的重点是甚么？
- 「手, 脚, 眼」代表甚么？
- 看见「灵魂和身体」那样重要吗？

3. 人要付轻看的代价 (v10-11) 绝对不要因为他是小子而轻看他，为甚么？犹太人相信每人均有一位特别的天使保护着 (诗 34:7 徒 12:15)，因为灵魂没有大小之分，人子来也为拯救他啊！

**分享应用：**

1. 从经文中，我领受了那些真理、教训和教导？
2. 借着今日的经文，提醒我该为那些「人、事、物」感恩？
3. 今天的经文，可如何应用在我的生命和生活中？